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De câtva timpii pressa unguréscá, atátű cea 
din Pesta, cátü şi cea din Cluşiu se ocupă me
reu de Ardealü.

Pănă la unü punctü, faptulü acesta l’amíí 
puté numi o manevră, esecutată în fiăcare arm, 
când se apropiă ţinerea adunării generale a reu- 
ninnei de maghiarisare ardelene.

In faptü ínsé, pressa unguréscá punü cu 
totâ seriositatea la ordinea dilei cestiunea Arde
iului, pentru că na de relele ce-lü bântue se 
ocupă, nici de înlăturarea lorü.

Modulü cum tractézá (}’are ê unguresc! a- 
céstá cestiune, ne face impresiunea unei consci- 
inţe încărcate de grele păcate, dér care îmbă
trânită în fapte rele, nu voesce ispăsire, nici în
dreptare, ci continuarea pe calea péeatelorű, cu 
mai mare sete, cu furiă chiar.

Ce să fiă causa, că tocmai acum, când 
nori grei şi negri se grămădescii asupra situa- 
ţiunei politice din afară, se face cestiune arde- 
lenéscá, şi încă tocmai de cătră aceia cari de 20 
de anî îlii stăpânescu după plăcu?

Pentru ce atâţia fiori, de ce atâta gróza 
pentru Ardealü, décá e curată consciinţa, că totű 
ce s’a fácutü de guvernele unguresci, s’a f&cutü 
pentru întărirea Ardealului, pentru bunăstarea 
poporului, pentru mulţămirea naţionalităţilorii ?

N’amű fi luatü actü de acesta spaimă a 
„patrioţilorii“, décá s’arü fi márginitü a vorbi 
în pressă de periculele ce arü putea ameninţa 
din afară. Ne pare însă straniu, că pe inimicii 
îi védü înăuntru, suntü naţionalităţile, este inte- 
liginţa lorü, este religiunea lorü, este limba lorü, 
este în fine iaptulü că nu e Ardealulü maghiarü 
din crestetü pănă’n tălpi, aşa precum ílü viséza 
Beksics, Horváth, Bartha şi t0tă céta patrioţilor 
kulturegyletişti.

Deputatulü guvernamentalii Beksics a scrisü 
deună(Jile într’o fóiá ungurâscă din Pesta unu 
articula desperaţii despre Ardealü, dicéndü între 

altele:
Inimicii noştri punü Ardealulü într’o liniă cu Bul- 

ria, cu Rumelia orientală, cu Macedonia, ca şi cum 

Ardealulü ar forma o parte intregitóre a respectivelorü 

state balcanice. Putemü sé perdemü Ardealulü — dicü 

aceia cari conchidü la eventualitatea unui résboiu ru- 

sescö. Dér n’avemü sé ne tememü de unü asemenea 

ü, pentru că Ardealulü nu se póte perde, fără ca sé 

du se pér4á împreună cu elü Ungaria, precum şi íntréga 

monarchiă

Óre ce păcate să fi ’mpinsü pe Beksics a 
acrie atatü de desperaţii? Ce păcate sé-lü fi în
drumată a pune tocmai acum pe tapetü cesti
unea Ardealului aşa precum ni-o înfăţişâză? Pa- 
triotismulü ? Cestiuni atâtii de delicate nu se dis
cută în asemenea momente, când situaţiunea po
litică din afară atinge de o potrivă íntréga mo
narchia, ér nu nu numai o parte a ei.

Trebue că scie Beksics ceva, a cálétoritü 
prin Ardealü şi nu-i place cum stau lucrurile 
aci; va fi vé(Jutü că totü ce au zidiţii guvernele 
unguresci de 20 de an i, au ziditü pe năsipii : 
încă totű. n’au dispăruţii naţionalităţile contopin- 
du-se în nobilulu şi cultulü elementü maghiarü. 
In Ardealü nu se află unü punctü solidü 
pe care sé se sprijinéscá „idea de statü ma
ghiară“, căci:

Elementulü maghiarü, afară de Sécui, îşi perde té- 

rémulü ín numérü şi avere.

Maghiarii din Ardealü nu suntü destulü de tarí, 

pentru ca sé ducă acolo la îndeplinire interesele »sta

tului maghiarü“.

Industria Sasilorü e multü mai bogatü isvorü de 

Înavuţire, decátü industria Maghiarilorü şi a Sécuilorü. 

Inteligenţa nu este eselusivü maghiară, ci este ma

ghiară, sáséscá şi română, prin urmare societatea e îm- 

bucătăţită.

Potestatea eclesiastică a luteranilorü, a greco-ori- 

entalilorü şi a greco-catolicilorü nu se ailă în mâni un

guresci.

In multe locuri chiar şi administraţiunea statului 

se află în mânile naţionalităţilorO, în care nu te poţi în

crede — în mai multe puncte ale adminisfraţiunei a pé- 

trunsü particularismulü de naţionalitate.

Vedeţi dérá că este o cestiune ardeléná, 
câtă vreme Ardealulü nu e locuiţii numai de 
Maghiari, ci şi de Români şi Saşi, câtă vreme 
Românii şi Saşii au o inteligenţă, au industriă 
şi avere, câtă vreme suntü confesiuni şi puterea 
lorü nu se află în mânile guvernului ungurescű, 
şi cátü timpü în administraţiune se mai aude 
ridicâiidu-se şi graiulü románescű séu sásescü, 
Astfelü de germeni periculoşi trebuescü înăbu
şiţi, prin urmare, după Beksics, a sosiţii timpul ii 
ca „statulü maghiarü“ să íngrijéscá mai seriosü 
de sortea Ardealului. Că suntü séu nu sfatu
rile deputatului guvernamentalü patriotice, con- 
tribuescü la înlăturarea răului, asta-lü privesce

Nu mai puţinii recunósce şi „Ellenzek“, că 
esistă o cestiune a Ardealului, numai cu deose 
birea, că „Ellenzek“ are o metodă şi mai radicală 
de resolvare. După elü, constituţiunea e unü isvorü 
de rele; guvernulü constituţional a dispusü să 
se facă alegeri în Ardealü, elü a fácutü prea 
multe concesiuni, elü a recunoscutü autonomia 
bisericei roinânesci, élű a formatü legea pentru 
naţionalităţi, a statoritü censulíí, a regulatü po
sesiunea ; guvernulü constituţional a negligeatü 
a introduce ín scólele medii nemaghiare limba 
maghiară ca limbă de propunere, guvernulü ne- 
gligează a profita cu tactică de relaţiile încor
date dintre greco-catolici şi greco-orientali ş. a.

Prin urmare fóia cluşiană ar voi ca cestiu
nea ardeléná să se resolve radicalü de totü: 
lege electorală să nu fiă în Ardealü, negreşitfl 
pentru naţionalităţi nu, censulü să se reguleze 
altfelü, în favórea elementului maghiarü, consti
tuţia să se schimbe, legea de naţionalitate să să 
desfiinţeze, peste autonomia bisericei române să 
se ştârgă cu buretele, să se deposedeze naţiona
lităţile, limba de propunere nemaghiară se se 
înlocuiască în scólele naţionalităţilor cu cea ma
ghiară, şi aşa mai departe.

Etă’i pe apărătorii libertăţii şi ai desvoltării 
individualităţii popórelorü transformaţi deodată 
în ocrotitori ai mésurilorü muscălesci! Unü Iu- 
cru a uitatü fóia cluşiană să mai propună: Si
beria şi cnutulü, pentru ca resolvarea să fiă com
plectă.

Ne oprimü aci. Ne mulţămimă a constata, 
din chiar graiulü patrioţilor: 1) că esistă o ces
tiune a Ardealului; 2) că Ardealulü nu e nu
mai maghiarii, deórece naţionalităţile nemaghiare 
suntü în maioritate preponderantă ; 3) că cestiunea 
Ardealului trebue resolvată.

Discursulu lui Stojanov in Sobraniâ.

In şedinţa secretă a Sobraniei, ţinută in (Jiua 
dinaintea alegerei principelui, ţinu Zaharia Stoja
nov următorulu discursfi, pe care-lu reproducemu 
după „Revue de l’Orient“, avându o deosebită 
însemnătate, căci din elfi se reflectă opiniunea 
publică bulgură:

Ne*amă întrunită aci, ca se ne înţelegemă asupra 

persanei ce avemă s’o alegemă mâne. Avemă noi peste 

totă dreptulu se alegemă liberă, ne lasă Europa acesta 

drepţii? (Strigăte: Asta nu stă!) ţ)iceţi, că acâsta nu-i 

adevărată, bine, priviţi odată acestă loje susă în drepta 

(arată spre lojea diplomatică) şi nu veţi afla în ea nici 

ună singură representantă europeană, nici unulă n’a 

venită aci, ca să asiste la alegerea principelui nostru 

ca hă ajute la nevoiă guvernului nostru cu vr’ună bună 

sfată. Vedeţi aşa deră, că am avută dreptate să vor-

bescü astfelü. Nu sunt oratoră şi a(Jî am luatü cuvân- 

tulü numai de aceea, fiindü că mé temă, că se potu ivi 

astfelü de evenimente pentru téra nóstra, cari nici mié, 

nia vre-unui altuia nu vorü mai permite a ajunge la 

cuventu într’o Sobraniă, căci mé temü că se pândesce 

asupra instituţiunilorO nóstre liberale şi póte că nu vomü 

fi împreună într’o Sobreniă aşa curéndü. Ce privesce 

persona principelui ce avemü sé-lü alegemü, nu credü 

că g ’eşescO, décá o spunü curatü, că décá ar fi se ale

gemü liberă, amu alege unanimă pe eroulu nostru Ale

xandru de Battenberg; dér véda bine ca şi voi, că a- 

césía nu e cu putinţă, Prinţulă Alexandru, căruia am 

îndrăsnita a-i scrie acum 20 de 4>le, nu mi-a daţii nici 

unü réspunsü şi acésta tocmai dovedesoe, că părerea 

lui e de acordă cu a nóstrá. A4 1 suntemă constrînşi 
aşadâră a pune de bună voiă ună candidată pentru ale

gerea de mâne, şi eu voiu vota pentru ela din conside- 

raţiunî pentru critica situaţiune a ţârii. înainte cu 500 

de ani ne-a subjugată Sultanulü Baiazet, adi stă pe a- 

celaşi punctă de stadiu colosală nordică, ce póte mititica 

Bulgariă contra acteloră de violenţă ale aceluia ! Vedeţi, 

cum mândrulă Albionű, puternica Germaniă, Austro-Un- 

garia se plécá voinţei lui celei tari. Décá aşadără noi 

nu aiegemü mâne pe prinţulă Alexandru, la acésta ne 

împingă numai împrejurările de care v’am vorbită, căcî 

realegându-se Alexandru Bulgaria ar fi perdută totală, 

deórece Rusia în acelaşi momentă ar sfărîma Bulgaria, 

dér aşa póte că in alegerea lui Waldemar este pusă po

sibila esistenţă mai departe a Bulgariei. După cinci 

pănă în şe'se luni se potă schimba referinţele şi Dumne- 

4eulă bulgară va învia şi ne va ajuta. A conta adi pe 

Europa, ar fi o nebuniă, căci Europa nu mai esistă, 
celü puţinii1 pentru noi deja nu mai esistă de locu. Tre

bue sé întrebuinţămă totulü, în casü că Waldemar primesce 

coróna, ca elü sé respecte constituţia nostră fi sé nu ne, 

aducă în ţâră baionete streine. Mă tema, că pe una o 

va lăsa şi pe cealaltă nu o vp , face. Ne primindu 

înse Waldemar alegerea, atunci vomü alege pe Alexandru, 

şi décá Europa nu aprobă acéstá alegere, atunci vomü 

proclama republica balcanică. Eu nu vădă nici o altă 

scăpare putinciósá!

După cum i se telegrafiază din Térnova 
lui „Pester Lloyd“, a (|isü Stojanov în discur- 
sulü său, când a arătatti spre loja diplomatică :

Deputaţiunea bulgară, care are sé visiteze curţile 

europene, ea sé le róge pentru unü candidatü la tronü, 

nu va afla Europa. Europa s’a perdutü, nici măcară 

în loja diplomatică nu şedă representanţî europeni, ci 

copişti.

In urma acestei esprimări, contele Star- 
zenski (pentru Austro-Ungaria,), Akton (Itali?) 
şi Grebs (Anglia), cari erau acolo de faţă, pără
siră imediatü sala.

Pressa maghiară şi discursulü lui Kalnoky.

Maioritatea 4iarelora maghiare suntü nemultămite 

cu discursulă lui Kalnoky.

„Nemzet“ observă, că multe suntă încă de lămu

rită şi multe rémána ce nu se potü lămuri, din causă 

că nu e potrivită se ajungă în publicitate. Contele 

Kalnoky a fosta cu reservă cătră Rusia, deórece a cru

ţată politica Rusiei faţă cu Bulgaria. Dér deórece unü 

résboiu nu Far sprijini nici Germania şi chiar nici 

Anglia, nu trebue sé-lü provocâmă. Cu acésta este 

împreunată o mare responsabilitate. Dér décá contele 

Kalnoky s’ar amăgi şi Rusia şi-ar asigura în Bulgaria o 

influinţă permanentă şi protectoratulă, atunci elă a pusü 

în jocü interesele monarchiei, séu celă puţină ar îngreuia 

apérarea loră acordândă diferite concesiuni şi avantage. 

Décá ínsé contele Kalnoky precum se pare e gata a lua 

pentru acésta responsabilitatea, atunci cu greu se va 

găsi ună politică Ungură, care va voi a i-o lua mai 

alesă acum, când lucrurile se apropie de stadiulü resol- 

vârei puse în perspectivă.

„Pesti Napló11 4ice, că espunerea ca discursă face

o bună impresiune şi face efectă, dér pentru ca să 

avemă şi temeiu de încredere ar fi necesară să apro- 

bămă şi cele întâmplate în trecuta. Ar fi pututü Rusia
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procede aclî astfelü în Bulgaria, décá nu ne-ar ri fostü 

legate mânile atátü noué calü şi Germaniei prin alianţa 

triplă? Declaraţiunea, că ocuparea Bulgariei s’ar privi ca 

unü casus beli, are în faţă-i îngrijitorea declaraţiune, că încă 

multü timpü nu se va restabili liniştea în Bulgaria, pre

cum şi aceea, că Rusia are drepturi în peninsula balca

nică, pe cari le-a respectatü chiar tractatulü din Berlinü. 

Discursulü ínsemnézá pacea, noi credemü chiar, că décá 

s’ar fi vorbitü şi mai hotărîttt, s’ar asigura şi mai bine 

resolvarea pacînică şi póte mai curéndü de cum speră 

espunerea.

„Pesti Hírlap“ t̂ ice, că contele Kalnoky a trecutü 

norocosü cea dintéiu probă de focü şi că expunerea lui 

va întîmpina înafară aprobare generală.

„Budapesti Hírlap< accentuézá tonulü reservatü, 

precautü, s’ar puté (Jice fricosü, care caracterisézá es

punerea ministrului de esterne, Resultatulü este abdi

carea monarchiei în cestiunea orientală. Ţerile ajunse 

sub puterea Rusiei : România, Bulgaria, Serbia, Mace

donia şi Muntenegru arü forma unü cercü de fierü, care 

sugrumă monarchia nostră şi o nimicesee şi economi- 

cesce şi politicesce. Ministrulü de esterne susţine, că 

crisa isbucnită în Bulgaria nu atinge directü interesele 

nóstre. Acéstá orbire e ne’nţelăsă. La întrebările lui 

Andrási a réspunsü contele Kalnoky nervosü şi slabü. 

Bulgaria este predată Rusiei, şi acésta póte sugruma cu 

forţa poporulü bulgarü.

;;Egyetértés“ (Jice, că după cele espuse de minis

trulü de esterne Austro-Ungaria vré pacea cu ori ce 

preţO. Misiunea lui Kaulbars este din punctulü de ve

dere alü monarchiei nóstre şi cu privire la tractatulü din 

Berlinü multü mai rea, decátü trimiterea unui comisarü 

alü Ţarului. Cu dreptulü cu care şăde în Bulgaria co- 

misarulü Rusiei şi împarte ordinele sale, ar trebui sé 

şâdă acolo şi ímputernicitulü nostru. Este ofensátorü, că 

Kalnoky s’a provocatü la iubirea de pace a Ţarului şi a 

apostrofatü activitatea lui Kaulbars. Activitatea lui Kaul

bars —  4ice ministrulü — numai a folositü poporului 

bulgarü, atrăgendu-i simpatiele Europei E; bine, noi 

obicínuimü a simpatisa cu cei apésati, şi décá simpatia 

ar puté face fericitü pe unü poporü, atunci cea mai sân- 

gerósá apésare ar fi non plus ultra alü norocului. Décá 

trupele ruse arü fi devastatü Bulgaria dela unü capéfü 

pănă la celalaltü şi arü fi coloratü roşu de sânge Ma- 

riţa dela Sofia pănă la mare, atunci ar fi simpatia po- 

pórelorü Europei încă multü mai viuă de cum este 

acum. Dér nu e vorba numai de Bulgari, ci şi de in

teresele nóstre, şi nu vedemü nici cea mai mică bună

voinţă de a se apéra energicü aceste interese.

„Neues Pester Journal“ 4'ce, că nu póte sé apară 

decátü suspiciosă decisiunea unei politice, care se pro- 

vócá la tractatulü diu Berlinü, negatü şi gáuritü de o 

sută de ori. Greşelele care s’au comisü pănă acum îşi 

au urmările lorü neîniăturabile

„Budapester Tagbtt“ cjice. că din asigurările m i

nistrului de esterne se póte conchide, că elü vré sé apere 

interesele monarchiei nóstre în Orientü, deşi în timpulü din 

urmă se părea, că ar fi gata sé sacrifice interesele mo

narchiei, décá prin acésta ar puté sustiné pacea. Prin o 

politică mai démná, mai hotărîtă şi mai bárbátéscá s’ar 

fi ímpedecatü uneltirile rusescî şi o procedere comună 

între Austro-Ungaria, Germania, Anglia şi Italia s’ar fi 

pututü obţine, décá ministrulü de esterne n’ar fi privitü 

totdeuna ca hipnotisatü spre Sánpetersburgü. Se vede că 

contele Kalnoky s’a înţelepţitfi abia după ce a suferitü 

pagube.

SOIRILE PILEI.
Nimicü nu caracterisézà mai bine — diice »Kolozs. 

Köz.“ —  furia Cehiloru contra Maghiarilorü, ca marea 

agitaţiune ce o desvoltă Cehii contra făinei ungurescî. 

Şi într’adevèrü, furia acésta îşi are efectulü sëu strică- 

ciosü asupra Ungariei, dupe cum vestesce „Narodni Listy“. 

Deosebitele societăţi cehe au atêrnatü micî tăbliţe prin 

locurile publice cu inscripţiunea : »Nu cumpăraţi făină 

ungurescă, şi peste totü nu cumpăraţi marfă unguréscá !“ 

Lupta acésta contra productelorü industriale ungurescî

o recomandă „Narodni Listy* societátilorü cehe ca së o 

continue în mësurà câtü se póte mai mare. — E tristü 

lucru, dér şovinismulO şovinismO produce, şi .patrioţii" 

noştri suntü buni dascăli.

In comisiunea pentru armată a delegaţiunei ungare, 

ministrulü de rësboiu Bylandt-Rheidt rëspunse, la o în

trebare ce i s’a pusü, că Ruşii au în adevërü la graniţa 

Galiţiei mai numerósá cavaleriá decátü noi ; dér ce pri- 

vesce mai alesü trupele nóstre de cavaleriă dislocate la 

graniţe, e de considerat ü, că trupele nu numai de-alun- 

gulü graniţei nóstre, ci şi în faţa graniţelor ruse iau 

posiţiuni.

—x—

Se vorbesce, că ministrulü românü Sturza se va 

duce în curêndü la Pesta şi de acolo la Viena, în aia 

cerea convenţiei comerciale.

Ministrulü ungurescă de agricultură, industriă şi 

comertü a avisatü camera de comerţfl şi industriă din 

Braşovfl, ca së facă atenţi pe fabricanţii de pcstavü din 

BraşovO, Sibiiu şi Sighişora a’şi provedea produsele lorü 

cu mărci protectóre.

—x—

Cetimü în „Pesti Napló* : , Din isvorü competentü 

ne vine soirea, că în Vaţfl a fostü numitü episcopü 

Constantinii Schuster, episcopnlú din Caşovia, şi episcopü 

ín Neusohl preoluhl din Neoplanta, deputatulü dietalü şi 

canoniculfi Emericü Bende. Dr. Constantin Schuster a des 

voltatü în Casovia activitate binecuvântată, şi suntemü 

convinşi că şi în VaţO va face acelaşi lucru. Emericü 

Bende a desfásuratü în Neoplanta o activitate cu atâta sue- 

cesü încâtü de sigurü fiecine îlü va {.iné demnü de scau- 

nulü episcopescü. In noulü sëu cercü de activitate elü 

póte face multü pentru rëspând rea ideii de statu ma- 

ghiarü şi suntemü convinşi, că acésta o va şi face şi va 

corëspunde în mësura cea mai deplină speranţelorO puse 

în dênsulü în acéstá privire*.— Câtü cioroborü pentr’unü 

toporü ! Vorü fi rîdèndü şi Slovacii.
--X --r

Procesulü dintre Românii şi Grecii din Braşovu 

pentru biserica Sf. Treime din cetate s’a resolvatü în 

sëptëmâna trecută şi în a doua instanţă totü în defavo- 

rulü Românilorü, aprobându-se sentinţa instanţei ântêiu, 

escepţiune de cheltuelile procesului, de a càrorü plătire 

au fostü scutiţi. Sentinţa instanţei a doua recunósce 

biserica Sf. Treime şi comunitatea ce’i aparţine ca na- 

ţională-grecescă. Românii, ca acusatori, vorü apela, se 

elice, şi la euriă.
—x—

Actuarulü filialei „Kulturegylet«-ului din comitatulü 

Hunedôrei, Oscar Mailand, publică în colónele„ patrioti

cei« foi din Deva, »Hunyad“ unü apelü cătră popora- 

ţiunea comitatului, prin care o provócá la activitate .cul

turală*, deórece comitetulü centralü din Cluşiu a pusü 

într’o apropiată perspec;ivă începerea activităţii »cultu

rale“. Deja mai multe reuniuni cercuale au adusü la

cunoscinţă trebuinţele lorü, după care în Cer teşi-Hondol 

pre lângă scola rom.-catolică de acolo ar fi de lipsă încă

o sală de învăţămentO cu und ínvé|átonl auxiliarü: în 

Simeria sé se cumpere pămentd în scopuri de colonisare; 

în Petroşeni are sé se sprijinescă industria şi colonisarea 

în scopulü consolidării naţionalităţii maghiare; în Rapol- 

tulu-mare trebue sé se lárgéscá scóla, ca uniculü razimü 

alü maghiarismului, şi sé se aplice încă o învăţătore pen

tru limba maghiară şi lucruri de mână; în Lindjina tre

bue sé se facă o biserică rom.-cat., deórece cei 70—80 

credincioşi catolici visitézá biserica gr.-cat. Inspectoruiü 

de scóle Réthi recomandă înfiinţarea de 25 asile pentru 

copii in diferite localităţi, pentru cari se recerü câte 80-100 

fl. Mai departe în apelü se plânge, că multe reuniuni 

cercuale nu dau nici unü semnü de activitate. — Care 

sé fiâ causa? De sigurü téma de fiasco. Dér când va 

sosi Krachulü !

—x—

In interesulu industriei indigene deputatulü dietalü 

şi preşedintele camerei comerciale şi industriale din Cluşiu, 

Desideriu Sigmond, şi inspectoruiü industrialü Ludovic 

Binder au pornitü la 16 c. n. în cálétoriá de studiu la 

FăgăraşO, BraşovO şi comitatulü Trei-seaune. — Poftimü 

trébá, acum din nou o iau dela capü!

—x—

Procuratura din Alba-Regală a fostü încunosciinţată 

pe cale telegrafică, că locuitorulü Stefanü Battai din 

Fornok a fostü împuşcaţii de unü gendarmü. Afacerea 

se instruézá — Se vede că ministrulü Tisza îşi caută 

anume astfelü de gendarmí, căci nu vedemü sé se ia 

nici o mésurá, prin care sé se pună capéta barbariilorü 

gendarmerescí.

—x—

piarulü „La France militaire», într’o dare de sémá 

făcută asupra diferitelorü misiuni militare străine, cari 

au luatü parte la manevrele din anulü acesta, se esprimă 

astfelü vorbindü de armata României: »Cátü despre Ro

mâni, denşii represintă o naţionalitate latină, atátü de 

vivace, incátü şî-a menţinuţi-} esistenţa sub paşii repetaţi 

ai barbarilorü. Călcată unü momentü de Turcü, dénsa 

s’a ridicatü, întocmai ca trestia după vijeliă; şi acum, 

deşi strînsă din tóté părţile de elementulü slavü, ea pros

peră avéndö credinţa neclintită în viitorulü séu. Cum 

amü putea, noi Latinii, pe cari lumea ne crede în de

cadenţă, sé nu privimü cu bucuriă acestü stată născând«, 

care desminte încă odată, prin vigórea şi voinţa sa de a 
ű, pe marele cancelarü?«

In cele 75 de scóle medii ce stau sub conducerea 

statului s’au anuntatü în anulü acesta la esamenulu dt 

maturitate 1545 studenţi; la esamenulü ínserisü au fostü 

admişi 1481, la celü oralü 1372. Testimoniulü de ma

turitate l’au obţinutO cu fórte bine 150, cu bine 368, 

simplu 648. La esamenü suplimentaro au fostü avisaţl 

151, la repeţire 50, definiţivü respinşi 5.

—x—

Casele erariale ce stau nelocuite pe înălţimea Sla

tina de lângă colonia Bistra au fostü sparte şi jeluite 

de mai multe obiecte.

— x—

Se vorbesce, cjice „Revista Politică«, că Iesuiţii din 

Cernăuţi, arü avea de gándü sé ’şi aducă unü predicatorii 

care sé predice şi în limba română. Cu ce scopü? N’au 

Românii acolo predicatorulü lorü ?

Preotulü gr. or. Pavo Kalaidjicí din Baranya-Mo- 

nostor a fostü omorílü împreună cu economă sa. Ucigaşii

F O I L E T  O NU . 

Unü lirù de përü albü.
— Noveletă. —

(Urmare şi fine.)

Intr’aceea trenulü se urcase süsü în munţi. Ajun- 

sesemü la unü punctü înaltü, de unde era o privelişte 

încântătore... Josú o vale lungă şi frumosă, prin care 

curge şoptindfi tainicü unü rîu de munte. Munţii cari 

formézà valea de ambele părţi suntü acoperiţi cu pădure 

de bradü. —  Érá süsü, — süsü deasupra nóstrá, se ri

dica giganticulü Buceciu, alü cărui vêrfü era acoperiţii cu 

zăpadă. Ni se înfăţişa ca unü uriaşO cáruntü.

Corneliu, pëtrunsü de acéstá frumseţe rară a na

túréi, multü timpü n’a mai pututü continua enaraţiunea. 

Privea cu dorü la vêrfulü înaltü acoperitü cu nori uşori

------ér pe fruntea lui treceau no-i grei de cugetări,

apoi ştergându’şî fruntea, ca şi când şi-ar alunga cuge

tele grele, de totü liniştitO şi cu o voce de totü schim

bată continua:

—  Cum (Jicü frate, mi-a càijutü unü firü de përü 

albü din capù pe buchetü, şi chiarü pe trandafirulü celü 

mai înfocatü la culóre. Ce contrastü... ! Unü momentü 

a fostü destulü ca së’mï pricepü rëtàcirea....

Acestü firü de përü albü, ca unü fulger ü în întu- 

nereculü grosü, mï-a deschisü ochii së vëcjü situaţia ri-

diculă în care mé înpinsese o simţire trecétóre------

care mi-o crease o hotărîre neprecugetată.

Eu se iné gerezü ca pretendentü după mâna Laurei, 

eu cáruntü, şi ea o copilă! îndată mi-am fácutü soco- 

téla — şi etă ce resultalü mi-a eşitO : Laura are 18 

arii, eu 40 — diferenţa 22 ani —  da? 22 de ani grei!

In acelaşi momentü, ca sé scapü de ispită, am 

ruptü frumosulü buchetü in mii de bucăţi, l’am ruptü, 

l’am aruncatü sub mesă ca sé nu mé mai seducă.... 

Mi-am luatü remasü bunü dela frumosulü portretü — ce 

încă odată s’a înfăţişatO în fantasia mea agitată — şi 

apoi ca se mé reculegü, am eşitO afară în nóptea lină 

sé facü o preumblare.

Acésta a fostü pentru mine o nópte grozavă Am 

umblatü tótá nóptea pe tóté promenadele oraşului; când 

alungatü de unü eugetü seriosü, când sedusü de o ilu- 

siune vană. Nu seiu cum, dér am umblatü totü pe lo

curile acele, pe unde ne preumblamü cu Laura. — Câte 

amintiri dulci.. şi câte suferinţe am índuratü! Când pri- 

veamü süsü la boka ceriului, în fiecare stea vedeam 

chipulű blándü alü Laurei, vedeam surísulü ei fermecă- 

torü, căruia nu-i poţi resista....! Apoi in momentulü ur- 

mátorü îi autjiam rísetulü acela despreţuitorO care’mî 

strătâtea pănă la inimă şi mi-o sfăşia în dureri cum

plite. Precum scii, când o am intrebatü de are inimă, 

ea mi-a réspunsü cu unü risetü despreţuitorO.

De chinurile aceste m;a mántuitü albele <JorL 

M’am dusü curéndü acasă în hotelü cu hotărîrea sé pă- 

rásescü acestü locü nefericitü pentru mine.

înainte de a pleca ţî-am serisü----şi ţi-am <jis&

unü rémasü bunü — dér tu eşti ca surísulü acela că

ruia nu’i puteamü resista şi mé petreci pănă Ia hotarö,

—  fini Corneliu îmbrăţişindu-m0.

— Eu te petrecü pănă la hotarulü terei, dér surí

sulü acela te va petrece pănă la hotarulü vieţii, — ii 

respundü eu glumindü.

— Ah, nu! — îmî reflectă îndată. Am atâta pu

tere — ca sé-mí ínvingü rătăcirile momentane. Portre- 

tulü e esilatü din fantasia mea, buchetulü e niraicitü

--- şi cu elü tóté speranţele şi ilusiunile mele. Acuma

din distanţa acésta p<5tü judeca lucrurile cu sânge rece.

— Tóté au fostü unü jocü alü închipuirei.. . — Séu cu- 

geţi tu că eu am fostü amorezatü în Laura? — mé în

treba Corneliu.

— Nu, — réspunde totü elü continuándü. — Nu 

a fostü amorü, ci o simţire trecétóre, o simţire închipu

ită, fără pasiune------ o flóré de tómná fără mirosö,

o ra4ă de sőre fără căldură------ în fine a fostü o sim

ţire mai multü isvorîtă din coatingerea socială, espresia 

stimei,— decátü amorulü adevératü. —  Nici nu póte 

esista între noi altceva. Eu şi Laura o păreche. . .  ar 

fi o nebuniă------! Instanţa de etate între noi esohide
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au furată mai multe libele de bani depuşi la cassa de 

economiă şi vr’o 300 fl. ban! parochiali. E bănuiţii fiulö 

vitregii alü ucisului, care locuesce în Baar şi care în 

(jiua omorului s’a vé^utü în Monostorü. Gendarmii ílü 

caută.

—x—

Cetimü în »Noua Revistă* din Ia ş i :  Décá există 

în laşî vr’o societate de binefacere, care în adevérü me

rită a fi încurajată, acésta e fără îndoială „Reuniunea 

femeilorü rom âneDin nimicü şi numai prin neobosita 

activitate desfăşurată de comitetulü societăţei şi de mem

brele ei, prin cotisaţiuni, prin baluri şi prin aranjarea de 

diferite petreceri „Reuniunea femeilorü române“ a isbutitü 

aaduDa unü fondo, cu care a instituita o şc01ă profesională 

de fete ce funcţionâză deja de mai mulţi ani, şi care din 

anü în anü ia dimensiuni mai mari, realisézá progrese noué. 

Câte fete orfane n’au fostö împedecate de a cádé în 

braţele corupţiunei şi miseriei, invăţândii în acéstá soólá

o miseriă cu care să’şi câştige pânea de tóté (Jilele? A- 

cum „Reuniunea femeilorü române“ vrea sé pue o nouă 

piatră care sé asigure trăinicia monumentului séu. Ea 

vrea ca şcola sa profesională sé fiă instalată íntrunü lo

calii propriu, şi anume construitü. Pentru a-şî asigura 

fondulü necesarü, Reuniunea a hotărîtfl sé aranjeze o 

lotăriă. A cerutü cuvenita autorisaţiă a guvernului care, 

avénd în vedere măreţulă scopü urmărită de acéstá so

cietate, s’a grăbită a o da, aşa íncátü în curéndü Reu

niunea va pune în véndare biletele acestei lofărîi, din 

cari o parte suntü deja imprimate gata. Nu ne índoimü 

că tótá lumea se va grăbi a contribui la acéstá mărâţă 

operă de bine-facere, mai alesü când perspectiva unui 

frumosö câşf igü îi zîmbeşte.

In cercurile militare din Bucurescî se vorbesce de

o mare revistă militară ce se va face séptémána viilóre 

in Bucurescî şi la care vorü asista şi prinţii de Hohen- 

zollern.
—x - -

fiarele din Bucurescî scriu că d. Krassilşik, trimisü 

din partea Rusiei, a sositü acolo spre a se înţelege cu 

guvernulü română pentru stîrpirea lácustelorü.

—x—

Astă sérá, Vineri, trupa teatrală germană va juca 

»Daniela“, dramă în 4 părţi de Philippi. Mâne sérá Sâm

bătă se va juca în beneficiuiü actriţei Iulia Dornstein 

„Lorbeerbaum und Bettelstab«, dramă în 4 acte de Holtei.

Din Bucovina.

Fundulu Moldovei, 31 Octomvre 1886.

Domnule Redactorii! După cum v’am scrisü în ren

dülő trecutü, noi amü fácutü o jalbă la representantii 

ţirei despre tóté taptele ce se petrecă în comuna 

nóstrá.

Domnii representanţî ai ţârei au trimisü acea jalbă 

primarului Mercheşă sé se rectifice, de’i asta dreptă ce 

stă în jalbă or! ba; érá primarulü Mercheşă, după cum 

ii ínvétatü a întuneca minţile domnilorü cu neadevéruri, 

aşa s’a íncercatü şi acuma, scriindü în rectificarea sa, 

că acela care portă numele suptă iscălită în jalbă nu 

sé póte sé o fi datü elü însuşi, pentru că’i omü prostü 

pu scie scrie, nici ceti, şi cine scie cine a făcut’o acea 

jalbă mincinósá asupra lui.
Eră Domnii representanţî ai ţârei au trimisü rec

tificarea primarului Mercheşă şi jalba mea la cápitanulü 

districtului din Cámpulungü, ca sé cerceteze de’i asta 

dreptü, că jalba nu’i dată de celü ce e subscrisü.

La acéstá cercetare fiindü eu chematü şi íntrebatü,

ori ce combinaţiă. Eu mé ducü şi ea rémáne . . .— fără 

a ne 4>ce unü adio — unü rémasü bunü.

Eu am] alte interese, — ea are alte speranţe...— 

Vetjî că nu mé légá nimicü de ea, şi te asigurü că mé 

reintorcü acasă chiar aşa de liberü şi uşurata ca şi când 

am plecatü. — Acéstá libertate nu o voiü jertfi nici 

când —j--- pentru nimenea.

Aci l’a íntreruptü unü fluerü puternicü alü loco

motivei, care résuna din munte în munte. Ne apropi- 

amü de ultima staţiă. Aci m’am despărţită de Corneliu 

cu o îmbrăţişare, cu o strîngere de mână.

Elü era 0răşi vechiulü amicü — omulü seriosü. — 

M’am reíntorsü liniştită véejéndü şi convinsü fiindü, că pre- 

tinulü meu încă se reíntórce acasă, cum se ;dice: omü 

intregü.
*

Dela despărţirea mea de amiculü meu a trecutü o 

vérá lungă, fără a cápéta vr’o scrisóre dela elă.

Pe Laura nu o am védufü şi nu am convenitü 

cu ea, căci precum am au(Jitü a fostă dusă la băi.

Am fostă şi uitatü despre totü incidentulü , — când 

intr’o 4i de tómná cetescă în „Gazetă,« în rubrica »Di

verse“, următorulă comunicatü :

Himen. D-lü Corneliu Segescu în *redinţată cu 

simpatica şi încântătorea domnişora Laura Ângerescu.— 

Le poftimă tericire neturburată ! Omicron.

ori de potü dovedi prin marturi cele scrise în jalbă, am 

marturisitü cum că acésta e dată şi subscrisă de mine 

şi cumcă potü adeveri prin marturi.

Ér Domnulü căpitanO, voindü sé se încredinţeze mai 

bine, m’a íntrebatü de mai multe ori, de o cunoscü is

călitura şi or! de’i a mea; érá după ce m’am subscrisü, 

a vé4utü Domnulü cápitanü singură că’i totü o scri

soare.

După ce s’a aflatü că tótá rectificarea primarului 

Mercheşă îi nedréptá, s’au trimesü tóté scrisorile la re~ 

presentanţa ţârei.

Acuma a sositü alegerea de deputaţi comunali in 

Fundulü Moldovei, pentru că s’au împlinită trei an i; 

după cum scie d-lü Merohesü a se folosi de tóté, aşa 

s’au íncercatü şi acuma a se folosi şi cu listeie de ale

gere. nepuindü în liste vr’o 260 de persóne, şi anume 

pe aceia, cari socotea că i-oru fi în contră de a-lü alege 

pe dénsulü; dérá presimţendu-se speculaţiunea domniei 

sale s’a fácutü arătare la căpităniă, şi cu voiă fără 

voiă a fostü silitü d-lü Mercheşă sé introducă pre toţî 

în listele de alegere.

D-lă Mercheşă are de gándü sé mai alégá vr’o doi 

Jidovi în noulă comitetü comunalü, pe lângă celălaltö 

Jidovă, care a fostă şi anii trecuţi în comitetă, şi de 

care am mai vorbită 4*^^ trecute; dérá la asta nu 

sciu cine ílü va sprijini, că Românii nu-ş! vorü da vo- 

tulö Jidovilorü de ar fi şi cu stea de aurü în frunte.

piua de alegere este hotărîtă pentru 23 Noemvre 

s. n. 1886. Aşteptămă cu mare curiositate sé vedemü 

cum îşi va mai întinde d-lü MercheşO mrejele sale în 

diua de alegere. Credemü că acuma nu’şî va mai puté 

face tóté pe placă ca pănă acuma.

Opincarii.

Ultime sciri.

Petersburgü, 17 Noemvre. ţ)iarele suntű de pă
rere, că abia e de temutü unü résboiu cu Ger
mania. O coaliţiune se póte face numai între 
Austria şi Anglia. După cum e situaţiunea in
ternă a acestorü state, Rnsia e deplinü în stare 
sé páséscá în Orientű chiar cu armele. Pacea 
numai atunci e asigurată, scrie „Novosti“, décá 
Austria şi Anglia nu se amestecă în Bulgaria.

Berlinü, 17 Noemvre ,,Nordd. Allg. Ztg.“ 
(Jice, că cestiunea candidatului la tronulü bul- 
garü e fórte aprópe de resolvare. Rusia, la in
vitarea puterilorü, a desemnatü pe prinţulfl de 
Mingrelia şi tóté puterile arü fi consimţita

Roma, 17 Noemvre. „Diritto“ nu găsesce 
puncte de atingere între interesele Austriei şi Ita
liei în Orientü, ci mai multü pe Marea adriatică, 
unde Austria, pe când ea ar înainta spre Ostü, 
ar putea împlini uşom dorinţele Italiei.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 18 Noemvre. — Comisiunea pen
tru armată a delegaţiunei ungare a votatű pen
tru procurarea puscilorű de repetiţia suma de 
3V2 milíóne pusă în Bugetü. Mâne se continuă 
discuţiunea asupra estraordinarului bugetului ar
matei.

In comisiunea bugetară a delegaţiunei aus- 
triace, Kalnoky împărtăşi espunerea sa ţinută în 
delegaţiunea ungară. In  numele colegilorü vota 
Hausner încredere în politica lui Kalnoky. Dis
cuţiunea se continuă deseră.

SOFIA, 19 Noemvre. — Generalulü Kaul- 
bars a anunţaţii, că rupe ori-ce relaţiă cu 
guvernulü bulgarü, şi că Sâmbătă plecă 
cu întregii personal ulii agenţiei.

D I V E R S E .

Din o miiă şi una de nopţi. — »Kulturegyletulü 

este în ajunulü de a-şî puté începe cu totdinadinsulü ac

tivitatea sa. Filialele şi comitetele deosebitelorü comitate 

şi-au aşternută dej a raporturile cercuriloru lorü deose

bite, arétándü cam care ar fi pentru deosebitele locuri 

lipsele, ce sume de ban! s’ar recere pentru ajutorarea 

iorü etc. Mai íntáiü de tóté Kulturegyletulü află de bine 

a-şî îndrepta atenţiunea asupra scólelorü şi educaţiunei 
poporului. Pentru întregirea acestorü raporturi şi pen

tru a decide unde şi spre ce scopuri are s0*şî întindă 

Kulturegyletulü banii séi, se va face cátü mai curéndü 

alegerea funcţionarilorfl Societăţii. Fiindcă dela începu- 

tulü activităţii depinde încuragiarea naţiunei, precum şi 

buva reputaţiune a fiă-cărui patriotü adevératü, »Kolozs. 

Közi.« se arată a fi fórte íngrijatü, ca nu cumva sé se 

provóce disordine şi ne’nţelegeri, pentru aceea în artico- 

lulü séu de fondü dela 18 Noemvre, provocă la unire 

atátü pe cei din centru, câtO şi pe cei din provinciă, 

precum şi pe diferitele confesiuni, 4icéndu-le s0-şi aducă 

aminte, că nu e vorba de părţi, ci de viéta şi înflorirea

întregului, din care părţile formé4á parte. — Aşa a fostü 

pe vremea aceea!

Ingrăşarea pământului pe lângă copacii roditori.

—  Una din pricinele pentru care mulţi copaci roditori 

se usucă în totalü séu în parte, şi dau róde mai puţine 

şi mai rele, e —  negreşitO — şi sérácirea páméntului 

de pe lângă rádécinele lorü, mai alesü pe costişuri, unde 

páméntulü vegetalü e d’abea pe d’asupra de tótü, ér ín 

josü e nisiposü s’au argilă curată. D’aceea cei ce plan- 

tézá copaci şi pentru urmaşii lorü, ér nu numai pentru 

câţî-va ani, au grijă d’a face gropile adânci, largi şi a 

pune în fundü îngrăşăminte. Părinţii noştri —  de si

gură din nebăgare de sémá — nu făceau asemenea provi- 

siunî de hrănire copaciloră ce plantau; d’aceea mulţi se 

usucă în acele pământuri cu stratulü vegetalü d’abea d’o 

palmă, precum se găsescă mai alesă la noi, pe cóstele 

dealurilorü, pe unde stratulü vegetalü sé mănâncă în- 

cetulü cu íncetulü íncátü se vedü chiar rădăcinile copa- 

cilorü afară. Arborii fructiferi, plantaţi réu în páméntü 

réu, potü fi scăpaţi de mórtea lorü de fóme, décá se 

íngrópá jurü ínprejurulü copacului, ferindu-se cátü se 

póte d’a se atinge rádécinile, gunoiu de vite descompusă. 

Acéstá mraniţă (de cală décá loculă e umedosă, de vacă 

décá loculă e uscăţivă) redă copaciloră chiar bătrâni o 

mare vigóre. Se póte pune — ínsé în depărtare de 

rádécini — şi gunoi domestică,Rădică măturătura din 

porumbării şi coteneţe, ce se amestecă cu páméntü bunű 

şi negru. Décá páméntula în care suntă plantaţi co

pacii e săracă de potasă şi acid fosforic sé póte adăuge 

puţină fosfatü de calce s’au clorur de potasium; aceste 

îngrăşăminte chimice amestecate cu .elementulă azotată 

datü páméntului de gunoiu voră face ca cupacii fructi

feri sé créscá repede, sé fiă sănătoşi şi să dea róde 

multe şi mari.
*

* *
Conservarea mazărei verde. —  Mazărea se póte 

conserva mai bine în borcane de sticlă décá s’ar puté 

garanta buna calitate a dopuriloră de plută; dér con

servarea se póte face şi în butelii în care pune vinulă. 

Mai ántéiu trebue căutată ca mazărea sé fiă crudă şi 

prospétá, care se pune în sticlă şi după aceea se as

tupă bine cu unü dopü de plută de bună calitate, şi 

apoi sé légá bine cu o sfórá. După aceea sé fierbe în- 

tr’o baiă macsimă. Pentru a evita ca sticla sé nu se 

strice pusă la fierbere, fiăcare sticlă se pune într’ună 

sacü grosü de pânză de împachetată, după ce s’a fiertü 

se pună tóté sticlele într’o baiă măricică rece; ele se 

pună în căldare una lângă alta, ínsé despărţite printr’ună 

stratii de fenă seu de paiă, şi după aceea se pune apă 

pănă când ajunge la gâtulă loră, după aceea pe deasu

pra se acopere sticlele cu o pân4ă înmuiată în apă ca 

evaporaţiunea în pré mare cantitate sé fiă împiedecată; 

pe urmă sticlele se fierbă 4 óre. Dupa aceea se stinge 

foculü, şi sticlele se scotü din căldare, când apa nu 

este nici rece nici caldă. După ce dopurile s’au uscată 

bine se acopere cu cérá.
*îk &

Din ce consistă omulă. Chemia nu o putemă înşira 

între sciinţele amusante. Cu tóté acestea aduce 4iarulü 

englesă „Iron* o socotélá amusantă a părţiloră din care 

se compune omulă. După acéstá socotélá omulă con

sistă din 13 elemente, din care 5 suntă gazosé, ér ce

lelalte 7 compacte. Elementulă de căpeteniă, din care 

consistă omulü, e oxigenulü, şi anume íntr’unü stadiu 

comprimatü. Unü omü normală de 70 chilograme gre

utate conţine 44 chilograme de oxigenă, care ară cu

prinde între împrejurări normale ună spaţiu de 28 me

tri cubici. Mai departe consistă omulă din 7 chilogra

me hidrogenă, cari în stadiu liberă ară cuprinde ună 

spaţiu de 80 metri cubici; numai de nu s’ară desbina 

atomii noştri unulă de altulă. Celelalte trei gasuri, ce 

cuprindă trupulü nostru, suntă: nitrogenă (1720 gr.), 

chior (800 gr.) şi fluor (100 gr.). Elemente compacte 

conţine omulü anume 22 chilograme cărbune, 800 gr. 

fosfor, 100 gr. sulfur, 1750 gr. calciu, 80 gr. potaşiă, 

70 gr. iod, şi 50 gr. magneziu. Prin urmare metale 

nobile nu conţine omulă, ci numai elemente, care alt

cum suntü fórte eftine. Foia engleză de aceea 4*ceî c&

o exploatare montană a omului nu s’ar plăti.
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Tronü
omnibus

Tre iü 
omrubus

'I'renü de 
persóne

Pentru Domni:

ïïmedeala, frigulü, nu supèrà! 
-55 Numai  fl. 1.85.

Pentru Ddmne; Impermeabile, căldurose, durabile şi 

in adevgră admirabilă de ef tine sunt Ci 

din nou inventatele şi renumitele

JACHETE
(Biirger - Jacken)

ţesute desu şi cari se potrivescu forte frumoşii 
pentru Domni, Domne, băeţi şi fete.

Tote cu preţulfl egalii de numai fl. 1.85 
bucata.

Aceste Jachete renumite suntu pentru 
ori-cine celu mai indispensabila şi necesarii 

vestmentd, şi se atlă în colorile: surd, cafeniu, drapil, bordeaux, civitu şi negru. Cine 
posede o asemenea Jachetă este celii mai bine apăratu contra frigului, căci iiindu elastice, 
se Iipescu de orl-ce formă a corpului, menţinu o căldnră egală a corpului şi sunlu de va- 
lore de nepreţuiţii pentru fie-care ornii. — Afară de cele menţionate cu fl. 1.85 se mai 
află pentru dame încă doue soiuri:

Din lână Zephir liaă 
numai fi. 2.85.

Lână Zephir blănite 
numai fl. 4.

Ca mesură este suficienţii a aréta decă statura e mare. mijlocia séu mică.
Se trimită Veritabile contra rarcbursă numai de 1

Julius Fekete, Yersendungshaus in Wien
V., Hundsthurmerstrasse 18 59.
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Pe de geaba!
Cele mai frumóse şaluri pentru dame!

Din causa releloră afaceri şi esportului slabă mé védü si
lită a desface totală întregulă meu deposită de 3000 duzine 
şaluri din cele mai frumóse cu ori ce preţă, şi le dau cu unö 
preţft aşa de ieftinii, încâtü de abia se plătesce valórea lânei 
brute, ér nici decum preţuia fabricaţtunei şi ală fason, modernii. 

Dau prin urmare pe câtă timpă ajunge provisiunea:
1 Cârpă (maramă) pentru capii frumosă şi m ader na cu 

/ T  ' jll I  \f cr ? 1 Şala mare de (lame forte eleganta şi iinfi îl. 1.40 
I ii ii ii fl' I \ din veritabilă de Berlină, în cele mai pompóse colori şi

1 ‘ 11 5 1 drapp, lila, brunii, negru, roşu, albü, galbenü, surü, verde, 
scoţiană, turcescü etc. în 60 fasóne line, celQ ma» eleganţii 
şi frumosă porţii pentru fiâ-care damă, în casă, pe stradă, la 

promenadă, balú etc., practică şi gentilă pentru tomiiă şi érná fiind forte căldurose.
Intrebuinţede dar fie-care damă acéstá ocasiune favorabilă de a’şî procura 

aprópe pe (le geaba o asemenea cârpă de capă şi şalft frumoşii, fină şi căldu- 
rosü, câcî din causa comandeloră forte mari va fi întregulă depositü desfácutü 
în celă mai scurtă timpă. La comandare mé rogă a mi se arăta adresa pre- 
cisö, specia şi colórea dorită. Se trimite în tóté părţile lumei în 24 ore cu 
rambursâ, seu trimiţendu-se preţulă prin:

Wiener - Tiiclier - Fubriks - Niederlaae 2—4

Nr. 252.

Öur*uín la bursa ö.<® Viena 

din 18 Noemvre st. u. 1886.

Rentă de aurfi 4% . . . 103 65 
Rentă de hârtiă 5% . . 93.30 
ImprumutulO căiloril ferate

u n g a r e .......................151.75

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostfl ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.40 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostO ung.
(2-a emisiune) . . . . 127 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . 115 75 

Bonuri rurale ungare . . 104.75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

a u ş i i ...........................104 75

Bonuri cu cl. de sortare 104 75 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 105.50 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung....................... 98.75
Iinprumutuiă cu premiu

ung................................ 122.75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 125.—  

Renta de hârtiă austriacă 83 50 
Renta de arg. austr. . . 84 77 
Renta de aurii austr. . . 114 05 
Losurile din 1860 . . . 138 75 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... 870 —
Act. băncel de creditâ ung. 294.75 
Act. băncel de creditfi austr. 286.90 
Argintuld —. — (îalbinl

împărătesei ............... 5.94
Napoleon-d’orI . . . .  9.95 
Mărci 100 împ. gerrn. . . 61.74 
Londra 10 Livres sterlinge 125.70

GAZETA TRANSILVANIEI

Cursulu pieţei Braşovu
din 19 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . . Cump, 8.43 Vend, 8.45

Argint românesc..................... » 8.36 à 8.40

Napoleon-d’orî . ..................... 9.88 t 9.91

Lire turcescî . ......................... > 11.22 » 11.25

» 10.22 • 10.25

» 5.90 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesci.........................

Discontulă . . .  »

»

7—

117.— 

lC)°/9 pe

»

ană.

118.—

6-20 Pisohiiiffer-Torte,
o tortă, care a câştigată înalta recu
noştinţă a Maiestăţii sale Reginei şi 
care, nefiindü întrecută în calitatea ei 
escelentă, a ajunsü a fi vestită pretutin
deni, se găsesce în fie-care di prospetăla

Emil Porv , băcănia la stéua 
rosiă.

Depositulü prineipalü: Oskar Pi- 
schinger? Viena, Brigittenau.

Tipografia ALEXI Braşovă. Hârtia din fabrica d loră Königes & Kopony, Zernesc*.

Mersulii trenunlorü
Valabilű dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia I*redealii-Btidapesta şi pe linia Tel uşii-Aratiü-Hsidapesta a calei ferate orientale de statil reg. ung.

BudapeM fa-  l.ra<lA-TeitişA.

T e iuşA
Âlba-Iulia
Vinţulă de josă
Şibota

Orâştia
Simeria (Piski)
Deva
Branicîca
ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopa
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă
A rad A

Szolnok

Budapesta
Viena

11.24 

11.59 
12.30 
12.52 
1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25 
5 30

'i’renü de J Trenü | Trenü 
persóne 'de per.-ónejomnibtt

5.47 

6.85 
7.02 
7.28 
7.40 
8.11 
8.4 6 
9.33 
9.53 

Í0 27 
10.42 
10.58 
11 25 
11.39
4 52
5 12

V ie n a 11.10 12.10

BndapeMÎa 8.20 9.05

Szolnok
11.20 
4 10

12.41
5.45

Arsmlflu 4 30 6.—
Glogovaţă 4.43 6.13
Gyorok 5 07 6.38
Paulişă 5.19 6.51
Radna-Lipova 5 41 7.10
Conopă 6 l9 7.37
Bêrzova 6 28 7.55
Soborşin 7 25 8.42
Zam 8 01 9.12
Gurasada 8 34 9.41
llia 8 55 9/ 8
Branicîca 9 19 10.17
Deva 9.51 10 42
Simeria (Piski) 10.35 11 07
Orăşiiă 11.11 11.37
Şibota 11.43 12.—
Vinţulă de josă 12 Í8 12.29
Alba-Iuîia 12 36 12.46
T e lu ş ă , 1.29 1.41

A ra d ă « T ÎM iş 6 ra S im o r la  (Piski) P e tro ş e M

Trenă
oninîbns

I'renü da 
persóne

Trenü 
mixt I

A ra d  ft 5.48 6.05

Araduia nou 0.19 -- 6.33
Németh-Ságh 6.44 -- 6.58
Via ga 7.16 -- 7.29
Qrezifalva 747 -- 7.55
Merczitalva — -- —
T im iş t ir a 9.02 -- 9.08

T im is ó r  a-Ar a«t A

Trenft de Trenü de Trenü
persone persone omnibas

T im iş 0 ra 6.25 __ 5.00
Merczifalva — -- —

Orczifalva 7.46 -- 6,32

Vinga 8.15 -- 7.02
Németh-Ságb 8.36 - 6.23
Aradulü nou 9.11 - 8.01

9.27 - 8 17

íM m eria
Streiu
Haţegă
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tr© sen l

Tresift
ojniiibca

Trenü
mixt

P e tro ş e u i— N im e i'la  (Piski)

P e tro ş e n l
Baniţa

Crivadia
Pui

Haţegă
Streiu

Trenü 
de pers.

Trenă
omnibus

10 07 
10.48 
11.25 
12.05 
12 42 
Í.22 
t 53

BucurescI 

Prede&lü J

TimişQ
i

Braşovfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodö

Haşfaleu

Sighi^óra J
JElisabetopole 

MediaşQ 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Crăciunelii 

Teiuşft 

Aiudü

Vinţulil de susfc

Uióra

Cucerdea

Shirisü
Apahida

Cluşiia

Nedeşdu

GhirbSu

Aghiriştt

Stana

Huiedinti

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Teleid

Fugyi-Vásárhely
Vârad-Yelinţe

Oradia-mare \

P. Ladánj

Szolnok

Buda-pesta

Viena  ̂

No ta :

Predealù-lSiidapegta JBii«lape»ta—l®retlealö

Trcnű
omuibus

Trenü Trenù
oinuibui»

T ren Trena
accelerat omnlnus

persóne

TrenüTrenüI renTrena
ommbiiaacceleratele pers

peraóne

ii.uo
11 19
12 30 
1.0! 
106 
1 13 
1.20
1 41 
2.(0
2 3̂  
2.48 
3.20
3 36 
4.(0 
4.3 
5.12

2.—
3.58Í'
5.281

10.28

— 4.50 —

9.32

z 9.56 __

— 10 29 —

7.47 — 4.ie
8 24 — 5.02
8 51 — 5 4‘-
9.14 — b.15
9.51 ___ 7.06

i î.o;- — 8.52
11.29 — 9.19
11.26 — 9.31
12 00 — 10,16
12.29 — 10.57
12.44 11.19
Í.05 —

11.31
11.52

1.34 — 12.31
1.46 — 12,48
2.09 — 1.22
2.39 — 2.18
3.01 — 2 48
3.08 — 2 56!
3.14 — 3 641
3.5:- — 4 511
5.10 — 5 28;
5.3( 5 56

9.13 —

9.18 10.55
10.38 1 23

12.20 3 24

2.15 10.05

— 2.15

8.00 6.OF

8.00 
8.36 
9.0ü 
9.32 

10.11 
10.5 < 
12 16
12.50 
1.211 
2.02’ 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05|
4.50 
7.2*

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladâny 
Oradea mare 

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirböu 

Nedeşdu

Claşiu

Apahida

Ghiriş

Cucerdea

Uióra

Vinţulii de sus»

Aiudü

Telu«ă

Grăciunelă

Biaşfi

Micăsasa

€opşa iii*
Mediaşă

Elisabetopole

BSgiş̂ ra
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Brasovű

TimişO

Fredealu

BucurescI

Órele de nópte suntö cele dintre liniile gróse.

11-Oft 
2 02 
4.1

6.20 8.00
9.34 11.4'

11.26 2.31

2 06 ~ j

% 17 . i

2.40 —

3.24 —

3.47 —

407 —

4.33 —

5.15 —

5.3 * —

5 55 —

6.C7 —

6.24
6.43 _____

— 7.08
— 7.36
— 9.06
— 9.53
— 10.—
— 10X9
— 10.19
— 10.48
— 11.14
— 12.12
— 12.30
— 1.12
— 1.32
— 2.18
— 3.03
— 3 49
— 4.28
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